

МБУ «Гдовская районная центральная библиотека»

**Межрегиональный конкурс на лучшее
историческое исследование**

**на тему: «Дети Ленинградского партизанского
края**

(1941 – 1944 гг.). Жизнь и судьба»

**«ЖИЗНЬ И ПОДВИГ ЮНОЙ ПАРТИЗАНКИ
ИРИНЫ НИКОЛАЕВОЙ»**



автор работы:

Демин Антон Сергеевич
учащийся 10 класса(16 лет)

МБОУ «Гдовская средняя
общеобразовательная школа»

руководитель:

Буркова Полина Михайловна
библиотекарь МБУ «Гдовская районная
центральная библиотека»

г.Гдов, 2017 г.

Историческое исследование на тему: « Дети Ленинградского партизанского края (1941 – 1944гг.). Жизнь и судьба»

Жизнь и подвиг юной партизанки Ирины Николаевой

Уходят в историю самые тяжелые годы нашего народа – годы Великой Отечественной войны. Всё меньше остаётся непосредственных участников этих событий. Сейчас живых участников войны в Гдовском районе всего около сорока человек и с каждым годом их всё меньше. В школьном музее Гдовской средней школы хранятся их воспоминания. Учащиеся нашей школы создали рукописные книги: «Дети войны», «По дорогам славы отцов» на основе этих воспоминаний. Юные краеведы школы организуют и проводят встречи учащихся с очевидцами тех страшных военных лет. В беседах они рассказывают нам о войне, о своём военном детстве, о том, какой вклад они внесли вместе со взрослыми в Победу. Эти встречи для нас очень важны - это живая связь поколений.

До сих пор о военных годах пишут книги, снимают фильмы, рассказывают в школе. Однако, несмотря на обилие информации и источников, я понял, что мало знаю о том тяжёлом времени, в частности о героической борьбе молодых гдовичей, о жизни сверстников в годы войны. Меня заинтересовала эта тема.

В своей работе я поставил перед собой следующую цель:

Изучение материала о жизни советской молодёжи в годы Великой Отечественной войны на примере ленинградской школьницы, партизанки Ирины Николаевой.

Задачи:

Собрать и использовать материал для написания этой работы:

- 1) из фондов школьных музеев Гдовской и Чернёвской средних школ и районного краеведческого музея;
- 2) из местного газетного материала;
- 3) воспоминания очевидцев;
- 4) из фонда Гдовской районной библиотеки

В процессе работы я также ознакомился с альбомами пионерских отрядов Гдовской средней школы 60 – 80 годов XX века, носящих имя Ирины Николаевой. Проанализировав и обобщив материал, я попытался рассказать о нелёгком, но славном боевом пути юной партизанки, погибшей в годы войны в нашем районе. Я хочу надеяться, что моя работа будет нужной и полезной в

плане изучения истории родного края, будет интересна для молодёжи. Людей, отдавших свои жизни за свободу нашей страны, Родины нельзя забывать.

Ирина Николаева родилась 28 мая 1928 года в г. Ленинграде. Она жила на 19 – й линии и училась в ленинградской школе № 17. В школе училась хорошо, была очень весёлой и красивой черноглазой девочкой. Ира любила каждые летние каникулы проводить на Гдовщине, в д. Тупицино. Там жил её дядя Сергей Николаевич Николаев, родной брат отца Ирины - Платона Николаевича. Платон Николаевич был родом из д. Тупицино. В годы гражданской войны был политработником Красной гвардии. В 1932 году Ира лишилась родителей. Воспитывала её тётя Анастасия Ивановна Тимохина, мамина сестра. Поездка в деревню на лето для девочки была лучшим подарком. С июня и до последних дней августа жила Ира в Тупицино. Вот и в июне 1941 года, после окончания 5 класса Ира также приехала сюда отдыхать. На станции её встречал дядя Сергей. Он расспрашивал Иру о Ленинграде, о родных, об учёбе в школе. А Ира интересовалась, как поживают её деревенские подруги, бабушка Софья Клементьевна. В деревне девочка не только купалась, загорала, но и любила помогать по хозяйству родным, ходила на сенокос.

В Тупицино Иру застала война. Враг стремительно наступал, родной город Ленинград оказался во вражеском кольце. Было решено, что Ира пока останется в Тупицино. Но в июле 1941 года враг ворвался на Гдовщину. Наш Гдовский район в первые месяцы войны был оккупирован немецкими захватчиками. Горькими, дымными кострами запылали гдовские деревни. Фашисты убивали детей, женщин, стариков. И с первых же дней оккупации гдовичи развернули войну, от которой жутко становилось немцам. В районе и городе Гдове были созданы добровольные отряды и подпольные группы, в которые входили также молодые, совсем юные ребята. Ни массовые расстрелы, ни зверства не могли сломить сопротивление советских патриотов. В лесах за Плюссой вспыхнули очаги народной войны. В Гдовском, Полновском, Сланцевском, Лядском районах летом 1941 года уже действовали отряды партизан. Подпольный Гдовский райком обратился к населению с призывом: подниматься всем на борьбу за свободу нашей Родины. Помогать Советской Армии и партизанам всем, чем может. И люди вставали на эту священную борьбу. Вместе со взрослыми начали действовать школьники, молодёжь. Секретарь Гдовского райкома комсомола Иван Никитин не раз навещал молодёжь, проживающую в оккупированных деревнях, его знали, за ним шли. Позднее, после его гибели, многие молодые ребята вступили в комсомольско – молодёжный отряд партизан под руководством Александра Кравчука и **Владимира Зайцева**. Так бывшие школьники – подпольщики из деревень Горончарово, Дубяги, Заклинье, Тупицино, Верховье стали партизанами.

Ирина с ненавистью наблюдала, как фашисты хозяйничают на нашей земле. Смелая девочка связалась с местными подпольщиками. Сообщала им ценные сведения. В 1943 году Ирина вступила в партизанский отряд. Оставаться в Тупицино было опасно. Ей шёл шестнадцатый год. Партизаны занимались распространением листовок, заготовкой продуктов для партизан, подрывали железнодорожные линии. В отряде Ирина была связной и разведчицей в особом отделе партизанского отряда. Те, кто знал Ирину по совместной борьбе с гитлеровскими захватчиками, говорили о ней, что Ира ловкая и вездесущая, она быстро выполняла задания и хорошо, чего бы ей это ни стоило. Вместе с Ирой в партизанском отряде были бывшие школьники Ваня Степанов и Саша Павлов из Тупицина, Миша Иванов, Петя Кисилёв, Володя Васильев, Саша Семёнов, Боря Алексеев из Дубяг и другие. Было начало 1944 года, они вооружённые, не таясь, уходили на помощь Красной армии и партизанам в Лядский район (в 1944 г. вошёл в Псковскую обл.; в 1959г. упразднён; село Ляды вошло в Плюсский р - он) , в деревни Вишня (ныне д. Вешень) и Вяжище. Уходили с надеждой на скорый разгром фашизма и долгожданную победу.

При выполнении последнего задания партизаны попали в логово до предела озверевших фашистов. Отряд был окружён и уничтожен. Зимой (в феврале) 1944 г. партизаны прибыли в д. Вяжище у оз. Долгое Лядского района и там должны были перехватить немцев, бегущих от красноармейцев, чтобы уничтожить. Командиры собрались на совещание, оставив мирно обедавших на пригорке партизан. Немцев ждали к вечеру. Командовал земляками Владимир Васильев как самый старший из них. Однако враг появился внезапно... Многие погибли на месте. Захваченных в плен партизан, пытали. Изуродованные тела были сброшены в яму. Родные ребят из д. Дубяги и Тупицино, узнав о жестокой расправе, происшедшей 1 или 2 февраля 1944 года, тайно ночью на лошадях уезжали искать тела убитых. В присыпанном рву между деревнями Вишня и Вяжище извлекли тела Иры Николаевой, Вани Степанова, которого узнали только по одежде (ему вырезали пятиконечные звёзды на теле и выкололи глаза), Саши Павлова, исколотого и истерзанного до неузнаваемости. Перевезли домой, и перезахоронили на родной земле в Тупицино. Близкие из д. Дубяги произвели перезахоронение: перенесли останки своих детей на кладбище д. Дубяги: Миши Иванова, Володи Васильева, Пети Кисилёва, Саши Семёнова, Бори Алексеева. Похоронили в братской могиле у каменной церкви Введения.

Сергей Николаевич Николаев перезахоронил свою племянницу Иру на кладбище в д. Тупицино 8 февраля 1944 г., уже после освобождения Гдовщины.

Из последних исследований чернёвских краеведов (опубликовано в районной газете « Гдовская заря» за 10 марта 2017 г.) стало известно, что эти партизаны участвовали и погибли за освобождение Лядского и Плюсского районов. В феврале 1944 г. там шли кровопролитные бои за деревни

Лышницы – Нежадово – **Вяжищи** – Островно. Партизанский отряд участвовал в Новгородско – Лужской операции, которая была частью Ленинградско – Новгородской стратегической наступательной операции советских войск Ленинградского, Волховского и 2 – го Прибалтийского фронтов.

В Книге Памяти Северо – Западного федерального округа я нашёл информацию о захоронении партизанки Иры Николаевой.

Размеры захоронения: 10,4 м. х 3,1 м. Краткое описание памятника (надгробия) на захоронении: памятник представляет из себя обелиск из мрамора высотой 1,2 м. Вокруг обелиска цементный бордюр, установлена металлическая ограда. На памятнике надпись: "Ира Николаева 1928-1944 от учащихся 17 школы г. Ленинграда".

Так выглядит памятник в настоящее время. В 60 – нач. 70 – х г. на могиле стоял обелиск (см. прил.)

Раньше, в советское время пионерские отряды (классы) боролись за право носить имя юной партизанки Иры Николаевой. Её имя было присвоено пионерским отрядам из Гдовской, Чернёвской, Рассветовской школ. В школьном музее Гдовской средней школы я познакомился с альбомами пионерских отрядов, носивших имя Иры Николаевой. Так, просматривая один из таких альбомов, датируемый 1971 – 1972 учебным годом, читаю, что пятиклассники Гдовской средней школы 1 июня 1972 года совершили поездку в Тупицино, на могилу юной партизанки - разведчицы Иры Николаевой. Вместе с пионерами Чернёвской, тогда ещё восьмилетней школы провели пионерский сбор памяти Ирины Николаевой и присвоению этому пионерскому отряду её имени. На могилу Иры пришла её бабушка Софья Клементьевна. После сдачи звеньевыми рапортов, ребята читали стихи о войне, рассказывали о подвиге Иры и её боевых товарищей, погибших за освобождение нашей Родины.

В годы работы в Гдовском районе Рассветовской основной общеобразовательной школы, (в настоящее время школа закрыта) её учащиеся, члены кружка «Родная история» под руководством учителя истории Т. А. Семёновой вели активную поисковую работу. Её цель – углублённое изучение истории подвигов своих земляков. Ребята посетили места захоронения героев – партизан, земляков. Следопыты встречались с родственниками и знакомыми некоторых из них, беседовали с односельчанами. К сожалению, долгое время о партизанах и подпольщиках д. Тупицино и близлежащих деревень знали совсем мало. Их имена остались только в памяти родных. Школьники попытались воспроизвести события того времени, выяснить место и время гибели партизан, познакомиться с биографиями героев. В ходе поиска узнали, что оставшаяся в деревнях молодёжь в годы оккупации не бездействовала, а помогала партизанам. И так поступали парни и девушки из – за огромной любви к Родине.

На районной краеведческой конференции «Отечество», проходящей ежегодно в Гдове, рассветовские школьники представили исследовательскую работу «Воинский подвиг наших земляков».

Раньше, в 60 – 70 –е годы в День защиты детей в Тупицино почтить память Иры приезжали школьники из Ленинграда, где училась девочка, из п. Чернёва, Гдова. Знакомлюсь с заметкой автора З. Поповой «Ирина всегда с нами» (Гдовская заря» за 1967 г.) 1 июня в Тупицино проходил митинг памяти юной партизанки Иры Николаевой. К её могиле пришли пионеры, комсомольцы, учителя, местные жители. Выступали председатель исполкома Чернёвского сельсовета А. Фёдоров, секретарь райкома комсомола Т. Козырева, секретарь партийной организации Эльп В. Н. Школьники, чьи отряды носили имя Иры Николаевой говорили о том, что они гордятся, что носят имя этой ленинградской школьницы. Пионеры отряда будут жить так, чтобы достойно носить это славное имя. Так же как Ира будут любить и беречь нашу прекрасную Родину.

В Тупицино в 60 – 70 –е годы приезжала тётя Иры Анастасия Ивановна Тимохина. На митинге, обращаясь к молодёжи, она пожелала тесной связи с ленинградскими школьниками. Ребята школы № 17, где Ира училась, просили писать гдовских школьников о своих делах, об учёбе. Лично от себя и от Ириной бабушки Софьи Клементьевны Анастасия Ивановна выразила большую благодарность за то, что здесь, в нашем районе Иру помнят.

Сейчас это всё в прошлом. К сожалению, сейчас могилу Иры Николаевой редко кто посещает, и о ней почти никто не знает. Дни памяти юной партизанки Иры Николаевой тоже в прошлом.

На летних каникулах я ездил в д. Тупицино. Здесь я встретился с местным жителем Эльп Р. А. Роберт Августович 1930 года рождения. Он вспоминал, что каждое лето к ним в деревню приезжала Ира Николаева, девочка из Ленинграда. Помнит её высокой, худенькой и темноволосой девочкой. Но лично с Ирой в те годы не общался. По воспоминаниям местной жительницы Васильевой Людмилы Михайловны 1930 г. р. Ира ушла в партизаны против воли своей бабушки Сони. После войны, в 1946 году дядя Иры Сергей Николаевич был бригадиром в совхозе «Сталинец». Бабушка Иры – Софья Клементьевна всегда приходила на митинги, посвящённые памяти внучки. Похоронена она там же, на местном кладбище. Других родственников у Николаевых нет.

Остальных местных жителей, кто бы помнил Иру в деревне уже нет. Дом, в котором жили Николаевы, и куда приезжала Ира не сохранился.

В самой школе № 17, где до войны училась Ирина Николаева, помнят её имя. На сайте школы № 17 Василеостровского района г. Санкт – Петербурга в рубрике «Страницы истории школы» помещена информация о школе в годы Великой Отечественной войны. Также рассказывается о учениках

школы, воевавших на фронтах и партизанских отрядах. Здесь я нашёл небольшую заметку о Ире Николаевой. Также написано, что

Тимохина Анастасия Ивановна, тетя Иры, посвятила стихи смелой девочке, и подарила их ученикам ленинградской школы № 17 в память о Ире.

« Жила в Ленинграде девочка Ира,

Иринкой подруги звали её.

С гордостью

Красный галстук носила,
За весёлый характер любили её.

Она в вашей школе училась,

Но в том роковом сорок первом году,

Не чуя беды, уехать решилась

В деревню, к родным: « У них отдохну».

Недолго пришлось веселиться с друзьями,

Греться на солнце, купаться в реке.

На землю советскую вторглись орды,

Где враг проходил

Всё горело в огне.

Со всех сторон была стрельба,

Скрыться Ира не успела

Фашистская пуля ее догнала,

Отважное сердце пробила»

Я решил связаться со школой № 17, где училась Ира. Написал в школу электронное письмо, но ответа не получил.

Ребята из историко – краеведческого клуба « Родник» при Гдовской районной библиотеке ездили в д. Тупицино. Посетили местную библиотеку, где узнали из рассказа библиотекаря Тупицинской сельской библиотеки историю д. Тупицино, о памятных местах, о знаменитых людях деревни. Школьники узнали о борьбе местных партизан в годы Великой Отечественной войны. Затем посетили захоронение партизанки Иры Николаевой и возложили цветы на её могилу.

В Тупицинской сельской библиотеке собран большой материал о героях – земляках, о тех, кто воевал на фронте и в партизанских отрядах. На мероприятиях в библиотеке, посвящённых Дню Победы и освобождению Гдовщины от немецко – фашистских захватчиков подрастающее поколение узнаёт о тех, кто освобождал наш край, в том числе и о Ире Николаевой.

Изучая найденный материал о жизни и боевом пути партизанки и разведчицы Ирины Николаевой, я сделал вывод, как мало мы знаем о героях своего

края. Нужно рассказывать не только о героях войны, удостоенных высоких наград. Но и о тех, кто сложил головы за Родину, но остался забытым в наше время. Ирина Николаева, ленинградская школьница, в годы Великой Отечественной войны партизанка – яркий пример того как надо свято любить свою Родину, чтобы ради мира отдать самое дорогое – свою жизнь. Я хочу, чтобы мои сверстники и будущие поколения не знали ужасов военного лихолетья, росли, учились под мирным небом и всегда помнили о тех, кого нет с нами, кто погиб за свою страну.

Список использованных источников

Александрова Н. Их подвигом гордимся / Н. Александрова // Гдовская заря . – 1978 . – 8 июня. – С. 3

Альбом пионерского отряда, боровшегося за право носить имя Ирины Николаевой: из архива школьного музея Гдовской средней школы

Афанасьева И. Воины забытого погоста / И. Афанасьева, 2017. – 5 с.(из фонда школьного музея Чернёвской средней школы)

Винокуров В. Шли на битву партизаны / В. Винокуров. – Ленинград : Лениздат, 1985 . – 144 с.

Дети войны, мы помним о вас // Гдовская заря . – 1989 . – 1 июня (№ 65). – С. 2

Ирина Николаева : из музейного архива Чернёвской средней школы . – 2 с.

Какими вы были, ребята из Дубяг... // Гдовская заря . – 2017. – 10 марта (№ 10) . – С. 4

Масолов Н. Кремень высекает огонь / Н. Масолов . – Москва : Политиздат, 1970 . - 144 с.

Непокоренная земля Псковская . – Ленинград : Лениздат, 1969 . -551 с.

Никитенко Н. Партизанские комиссары: люди и судьбы / Н. Никитенко . – Псков, 2013 . – 392 с.

Осокин П. Гдов / П. Осокин . – Ленинград : Лениздат, 1981. – 127 с.

Партизанское движение на Псковщине в годы Великой Отечественной войны, 1941 – 1945 гг. : реком. указ. лит. / ГУК « ПОУНБ» ; сост. Е.С. Старокожева . – Псков : ЛОГОС Плюс, 2011 . – 340 с.

Помни о войне: информационный материал о памятниках воинам, павшим во время Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.) в других сражениях на территории Гдовского района / МБУ « Гдовская районная центральная библиотека, 2011. – 27 с.

Попова З. Ирина всегда с нами / З. Попова // Гдовская заря . – 1968 . – 6 июня .
– С. 2

Попова З. Иринка / З. Попова // Гдовская заря . – 1967 . – 23 июля (№ 88).-
С.2

Псковщина партизанская. – Ленинград: Лениздат, 1979 . – 269 с.

Смерть немецким оккупантам // Колхозный пахарь – 1941 . – С.1 (из архива
музея истории Гдовского края)

Фашистские зверства в Гдове // Известия . – 1942 – С.2 (из архива музея
истории Гдовского края)

Школа в годы Великой Отечественной войны: [Электронный ресурс] .– URL:
[http:// www. school 17vo.narod.ru](http://www.school17vo.narod.ru)

Экскурсия по Дороге памяти // Гдовская заря . – 2010. - 22 июня (№ 59). - С. 3